[image: ]八年级期末考试物理试卷
命题人：曹学鑫    （时间：120分钟    总分：100分）
一、选择题(每题只有一个正确答案，共15小题,每小题2分,共30分)  
1.下列现象中，属于凝华现象的是（  ）
A．北方的冬天，窗玻璃上有冰花
B．北方的冬天，冰冻的衣服也可以晾干
C．放在衣橱中的樟脑丸越来越小，直至“消失”
D．夏天吃冰棒，揭开包装纸后，会看见冰棒冒“白气”
2.下列图分别表示极为同学在“练习用温度计测液体的温度”试验中的做法，正确的是（  ）
[image: ]
3.打开电冰箱门时，常会看到电冰箱门附近出现一股“白气”．关于这种“白气”与热水瓶口出现的“白气”的形成过程，下列说法中正确的是（  ）
A．“白气”均为空气中的水蒸气液化形成的
B．前者是冰箱内的水蒸气液化形成的，后者是热水瓶内的水蒸气液化形成的
C．前者是空气中的水蒸气液化形成的，后者是热水瓶内的水蒸气液化形成的
D．前者是冰箱内的水蒸气液化形成的，后者是空气中的水蒸气液化形成的
4.夏天冰箱里取出饮料，瓶的外壁会迅速“冒汗”，形成“汗”的小水珠是由（  ）
A．空气中的水蒸气液化形成的                B．瓶中的水渗漏形成的
C．空气中的水蒸气凝华形成的                D．瓶中的水蒸气形成的
[image: ]5.如图为“神舟十号”与“天宫一号”对接时的示意图，成功对接后，若认为“神舟十号”处于静止状态，则选取的参照物可能是(　　)
A．地球               B．月球
C．太阳               D．“天宫一号”

6．有一瓶可乐，被小明喝掉了一半，则剩下的一半（   ）  
  A．其密度减半，质量减半         B．其质量减半，密度不变
  C．其体积减半，密度也减半       D．其质量、体积、密度均减半
[image: ]7.某学习小组对一辆在平直公路上做直线运动的小车进行观测研究．他们记录了小车在某段时间内通过的路程与所用的时间，并根据记录的数据绘制了路程与时间的关系图象，如图所示．根据图象可以判断(　　)
A．0～5 s内，小车的平均速度是0.4 m/s
B．0～7 s内，小车的平均速度是1.5 m/s
C．2s～5 s内，小车做匀速直线运动
D．5s～7 s内，小车做加速直线运动
8.下列声现象的叙述中与图中情景不相符的是（  ）
[image: ]
A．拨动琴弦发出悠扬的琴声说明声音是由物体振动产生的
B．钢尺伸出桌边的长度越长，发出声音的音调越低
C．倒车雷达是利用次声波传递信息
D．北京动物园的“隔音蛟龙”是在传播过程中减弱噪声
9.下列有关声现象的说法，正确的是（  ）
A．超声波是传播速度大于340m/s的声波
B．“闻其声知其人”是依据声音的音色来判断的
C．公路旁安装隔音板是为了在声源处减弱噪声
D．用超声波能清洗眼镜是因为声波可以传播信息
10.太阳光透过树叶间的缝隙照射到地面上，形成一个个“光斑”和“树荫”，其中  （ ）
A．“树荫”是圆形的，是树叶的影子  
B．“树荫”的形状不规则，它们是太阳的像
C．“光斑”是圆形的，是太阳的像　　
D．“光斑”的形状不规则，它们是太阳的影子
11.如图所示是舞蹈演员在平面镜前训练的情景，下列说法正确的是（ ）
[image: ]A．演员在平面镜中成实像
B．演员远离平面镜时，在平面镜中所成的像变小
C．演员靠近平面镜时，像远离平面镜
D．演员以0.5m/s的速度运动时，像也以0.5m/s的速度运动
12.下列事例中，能看到物体实像的是（ ）
A．在岸边看到水中游动的鱼        
B．在电影院看到银幕上的画面
C．通过放大镜看报纸上的字        
D．在水中通过潜望镜看到水面上的景物
13.下列光现象的成因与池水变浅形成的原因不相同的是（  ）





A．水中“折”笔   B．手影   C．露珠下的叶脉看起来变粗了D．大海中的“城市”
14.在没有任何其它光照的情况下，舞台追光灯发出的绿光照在穿白上衣、蓝裙子的舞蹈演员身上，观众看到她（ ）
A．全身呈绿色                    
B．上衣呈绿色，裙子呈黑色
C．上衣呈绿色，裙子不变色        
D．上衣呈绿色，裙子呈青色
15.“云雾润蒸华不注，波涛声震大明湖”是赞美泉城济南趵突泉美景的佳句。其中“波涛声震大明湖”形容了泉水喷涌时产生的声音(    ) 
A．响度非常大           
B．音色非常美   
C．音调非常高             
D．节奏非常快
二、填空题(共21空,每空1分,共21分)     
16.寒冷的冬天，居民楼的玻璃窗上会结“冰花”，这些“冰花”是水蒸气        （选填一种物态变化）形成的，结在玻璃窗的        （选填“内”或“外”）表面。
17.谚语是我国民间文化的一部分，其语言简练、涵义深刻．有句谚语：“霜前冷，雪后寒．”它说明了，霜是由于骤冷，空气中水蒸气发生____________而形成的，此过程需要____________热量；雪后，由于雪____________导致气温降低，使人感到寒冷。
[image: ][image: ]18.小明和爸爸开车到莆田，在A地看到的标志牌如图所示，看了一下手表，时间正好是8时整；当车到到达莆田时，他又看了一下手表，时间是8时20分，他们从A地到莆田的平均速度是________ m/s，是否违反交通规则？________(填“是”或“否”)
19.控制环境污染是打造宜居城市的重要举措．城区广场上安装了如图所示的噪声监测装置，该装置显示了噪声的      （“音调”、“响度”或“音色”），它      （“能”或“不能”）有效的减弱噪声。
20.某人对着山崖大喊一声，过了3s听到回声，设声音在空气中传播的速度是340m/s，则人距山崖的距离为        。这种方法        （选填“能”或“不能”）用来测量地月之间的距离。
21．身高1.7m的人在平面镜前1.5m处，平面镜高1m，则人在平面镜中的像高   m。人和像的距离是     m。当人逐渐向平面镜靠近时，他的像将      （填“变大”、“变小”或“不变”）。
22.阳光下看到一朵花是红色的，是因为这朵花        （选填“反射”或“吸收”）红光；透过蓝色的玻璃看这朵花，则这朵花呈现        色。
23.用光学照相机拍摄景物时，景物在底片上所成的清晰像是      （填“虚像”或“实像”），拍摄近的景物时，与拍摄远的景物时比较镜头应往      （填“前伸”或“后缩”）。
[image: ]24.如图，这是一款人脸识别门禁一体机，通过摄像镜头捕捉人脸信息，并将所拍图像与系统数据库中预先录入的人脸照片模板进行比对．该摄像镜头相当于        透镜，这种透镜对光线具有        作用（填“会聚”或“发散”），若镜头的焦距为10cm，为了能成清晰的像，人脸到镜头的距离应大于        cm。

三、作图题(共4小题,每小题2分,共8分)                                                                          
25.一束光从水中斜射到水中和空气的界面时如下图，同时发生了反射和折射，请作出折射光的大致方向。
[image: ]
26.如图所示，画出物体AB在平面镜中所成的像。
[image: ]
[image: ]27.如图所示，平面镜前有一发光点S，从S发出的光线经平面镜反射后经过A点，请作出光路图。



28.完成甲图和乙图中的光路。
[image: ]

四、实验题(共21空,每空1分,共21分)                                                                          
29.某同学用天平和量筒测小石块的密度。将天平放在水平桌面上，将游码移至标尺的零刻度处，指针静止时所指位置如图甲所示。为了使横梁平衡，这时应进行的操作是把平衡螺母向           调（选填“左”或“右”）。用调好的天平测量石块的质量，天平平衡时，右盘中的砝码及游码在标尺上的位置如图乙所示，石块的质量是        g；测量石块体积的过程如图丙所示，石块的体积是            cm3；计算得到石块的密度是            g/cm3。查表可知这种石块的密度是3.0g/cm3，测量值与其存在差异，如果测量过程中没有错误出现，这种差异叫            。
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30.如图是“探究光的反射规律”的实验装置：
（1）以法线ON为轴线，将白色硬纸板的F面绕法线ON旋转，此时反射光线的位置
[image: ]           （选填“发生”或“不发生”）变化。
（2）为了研究反射角与入射角之间的关系，实验时应进行的操作是        。
A．沿ON前后转动板E       
B．沿ON前后转动板F
C．改变光线OB与ON之间的夹角       
D．改变光线AO与ON之间的夹角
（3）小红在实验时，让一束光AO贴着纸板E射到平面镜上，在纸板F上会看到反射光线OB。将纸板F沿ON向前或后折，此时在纸板F上看不到反射光线，此实验现象说明         。
（4）如果让光线沿着BO的方向射向镜面，会看到发射光线沿着OA方向射出，这表明                      。
31.某同学在探究平面镜特点实验时，将一块玻璃板竖直架在一直尺的上面，再取两段等长蜡烛A和B一前一后竖放在直尺上，点燃玻璃板前的蜡烛A，用眼睛进行观察，如图所示，在此实验中：
（1）用玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃板透明的特点，便于            ；
[image: ]（2）在寻找蜡烛A的像的位置时，眼睛应该在          （填A或B）这一侧观察；
（3）直尺的作用是便于比较          的关系；
（4）两段等长的蜡烛是为了比较物与像          的关系；
（5）移去蜡烛B，并在其位置上放一光屏，则光屏上          接收到蜡烛A的火焰的像（填“能”或“不能”），这说明平面镜成的是          像。
32.小华同学用蜡烛、凸透镜和光屏等器材做“探究凸透镜成像规律”的实验。
（1）在如下图所示的位置上，成的像是等大的倒立的实像．分析实验成像情况可知实验中所用凸透镜的焦距为        cm.
（2）当把点燃的蜡烛由图甲所示位置向右移至光具座的35cm刻度时，向        （选填“左”或“右”）移动光屏会得到一个倒立、        的实像；        是利用这一成像规律工作的。此时，风一吹，烛焰向左偏，则光屏上成的像向        偏。
[image: ]（3）小明用此光具座模拟人眼看远近不同物体的情况，当人眼看清眼前30cm处的物体时，凸透镜的位置、形状如图乙所示。如果将物体移至眼前50cm处，保持透镜（晶状体）、光屏（视网膜）之间距离不变，则应该换上更       （选填“薄”或“厚”）的凸透镜（凸透镜直径大小相同），才能在光屏上得到清晰的像。
五、计算题(共4小题,每小题5分,共20分)                                                                          
33．有一体积为550mL的塑料瓶，里面装着一种未知液体,瓶子和未知液体总质量为563g，喝完液体后称得瓶子质量为13 g,求这种液体的密度是多少，这是什么液体？






34.长500 m的火车通过某隧道用去了时间10 min，若火车速度为30 m/s，求隧道的长。





35. 体积是50cm3的铁球，测的其质量为234g,，试判断此球是空心的还是实心的？如果是空心的，空心部分的体积是多大？（ρ铁=7.8x103千克/米3）





36.小星利用节假日到上海去看望奶奶，他来到镇江火车站看到列车运行时刻表的一部分如图所示，他比较了特快T131和动车组“和谐号”D413的运行时间后，决定乘坐动车组“和谐号”D413前往上海．若两列车均正常运行，试问：
[image: ]
(1)动车组“和谐号”D413比特快T131少运行多少时间？
(2)动车组“和谐号”D413从镇江到上海的运行过程中的平均速度为多少米/秒？合多少千米/时？




八年级期末考试物理试卷答案
命题人：曹学鑫（分值：100分   时间：120分钟）
一、选择题(每题只有一个正确答案，共15小题,每小题2分,共30分)  
ADCAD  BACBC  DBBBA
二、填空题(共21空,每空1分,共21分)   
16.凝华、内
17.凝华、吸收、熔化吸热（升华吸热）
18.10、否
19.响度、不能
20.510m、不能
21.1.7、 3、不变
22.反射、黑
23.实、前伸
24.凸、会聚、20
三、作图题(共4小题,每小题2分,共8分)
略
四、实验题(共21空,每空1分,共21分)   
29.左；63.6；20；3.18；误差。
30.  （1）不发生；（2）D；（3）反射光线应与入射光线以及法线在同一平面；（4）在反射现象中，光路是可逆的．
31 .（1）确定像的位置；（2）A；（3）物与像到平面镜的距离；（4）大小；（5）不能；虚．
32. （1）10；（2）右；放大；投影仪（幻灯机等）；右；（3）薄                                                           
五、计算题(共4小题,每小题5分,共20分)    
33.1g/cm3、水   
34.  1750m
35. 空心、20cm3   
36.  (1)动车D413次比特快T131次少运行59分钟；
(2)D413从镇江到上海的平均速度为：v＝[image: ]＝[image: ]＝2.2 km/min＝132 km/h
                                                             

金昌市龙门学校2020—2021学年度第一学期八年级期末考试物理试卷

第 1 页  共 3 页
[bookmark: _GoBack]
image5.jpeg




image6.png




image7.png




image8.png
4




image9.png




image10.png




image11.png




image12.jpeg
[
12km

fren




image13.png




image14.png




image15.jpeg




image16.png
.S




image17.jpeg




image18.png
-




image19.png
[

s0g  10g




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.jpeg
AE 38 7 1) CHL 237 km)

A (B[] LD 4204 1] CHEID| i)

Ti31 09:43 09:45 12:31

Di13 10:04 10:06 11:53





image25.png




image26.png




image1.png




image2.png




image3.jpeg




image4.jpeg




